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ВВ
и вчен ня ак ту аль них жит тє вих проб -
лем ви пуск ни ків се ред ніх і ви щих на -
вчаль них за кла дів (ВНЗ) дає об' єк тив -
ну ін фор ма цію, не об хід ну служ бі за й -
ня то сті для оцін ки їх пер спек тив на

рин ку пра ці, прий нят тя ви ва же них управ лін ських
рі шень із пра це влаш ту ван ня та по пов нен ня кад ро -
во го по тен ці алу. Це осо бли во важ ли во для удо ско -
на лен ня проф орі єн та цій ної ро бо ти служ би за йня -
то сті се ред мо ло ді з ура ху ван ням со ці аль но�про -
фе сій них орі єн ти рів юна ків і дів чат.

Ме то ди ка до слі джен ня. З ме тою от ри ман ня
якіс ної ін фор ма ції що до про фе сій них орі єн ти рів
ви пуск ни ків ви щих на вчаль них за кла дів м. Тер но -
по ля та ви ко рис тан ня ре зуль та тів їх ви вчен ня у
прак тич ній ро бо ті у груд ні 2006 — січ ні 2007 рр. фа -
хів ці об лас но го цен тру за йня то сті про ве ли опи ту -
ван ня сту ден тів ви пуск них кур сів кіль кох ВНЗ міс -
та. Се ред них — сту ден ти двох дер жав них (Тер но -
піль ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет,
Дер жав ний тех ніч ний уні вер си тет ім. І. Пу люя) і
трьох при ват них (Тер но піль ський екс пе ри мен таль -
ний ін сти тут пе да го гіч ної осві ти, Ін сти тут еко но мі -
ки і під при єм ниц тва, Ін сти тут со ці аль них та ін фор -
ма цій них тех но ло гій).

Со ціо ло гіч не опи ту ван ня про во ди ло ся шля хом
ан ке ту ван ня, яким бу ло охоп ле но 803 сту ден -

ти�ви пуск ни ки, з них 153 осо би на вчаю ть ся у
при ват них і 650 — у дер жав них ВНЗ. От же, ви -
бір ка бу ла до стат ньо мас штаб ною. Ан ке та міс ти -
ла 11 від кри тих і за кри тих пи тань що до пла нів
ви пуск ни ків на май бут нє, про фе сій них упо до -
бань, ви мог до май бут ньої ро бо ти (сфе ри еко но -
мі ки, за ро біт ної пла ти то що), їх оцін ки рів ня
влас ної під го тов ле но сті.

Причини ви бору спе ці аль но сті. Ор га ні за то рів
ан ке ту ван ня ці ка ви ли пріо ри тет ні чин ни ки, які
впли ва ли на про фе сій не спря му ван ня мо ло ді та
ви бір ви що го на вчаль но го за кла ду. Ви яви ло ся, що
37,2% рес пон ден тів ви бра ли май бут ню спе ці аль -
ність і на вчаль ний за клад са мо стій но; 34,5% — зо -
рі єн то ва ні бать ка ми. Дру зі та зна йо мі впли ну ли
на ви бір 12,4% опи та них. За со би ма со вої ін фор ма -
ції фор му ва ли про фе сій ну орі єн та цію у 9,9%, шко -
ла та вчи те лі — ли ше у 5,3% опи та них. Фак то ри,
що спо ну ка ли опи та ну сту дент ську мо лодь Тер но -
по ля до ви бо ру спе ці аль но сті та на вчаль но го за -
кла ду, на ве де но на рис. 1.

На жаль, ба га то юна ків і дів чат не зва жа ють
на те, що про фе сій не са мо ви зна чен ня бу де вда -
лим ли ше за вра ху ван ня трьох фак то рів: влас -
них про фе сій них ба жань (хо чу), осо бис тих
пси хо фі зіо ло гіч них мож ли вос тей (мо жу) і кад -
ро вих по треб ре гіо наль но го рин ку пра ці (тре -
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Рис. 1. Фак то ри, які спо ну ка ли опи та них сту ден тів ви пуск них кур сів 
до ви бо ру спе ці аль но сті та на вчаль но го за кла ду

ба)1. «Ця проб ле ма з ура ху ван ням мін ли во сті
рин ку пра ці, — на го ло шує ди рек тор Ін сти ту ту
під го тов ки кад рів дер жав ної служ би за йня то сті
Ю. Мар ша він, — є пред ме том до слі джень віт -
чиз ня них уче них — пе да го гів, еко но міс тів, фа -
хів ців у сфе рі ан дра го гі ки»2. Це має не аби яке
зна чен ня, адже на рин ку пра ці по ши рює ть ся
си ту ація, ко ли ви пуск ни ки, зок ре ма ви щих на -
вчаль них за кла дів, не мо жуть знай ти ро бо ту,
ймо вір но то му, що ба га то з них сво го ча су не ви -
ва же но об ра ли для се бе спе ці аль ність, вид ді -
яль но сті.

Скіль ки сту ден тів пра виль но ви зна чи ли ме ту
сво го на вчан ня? Ці лі, які став лять пе ред со бою
мо ло ді лю ди, час то бу ва ють не до сяж ни ми, та ки -
ми, що не від по ві да ють ре аль но сті че рез за ви со кі
ви мо ги, не від по від ність ста ну здо ров'я мож ли вос -
тям пев ної мо ло дої лю ди ни. Зок ре ма, ба га то юна -
ків і дів чат бу ли на лаш то ва ні на вступ у ви щий
на вчаль ний за клад без ура ху ван ня сво їх здіб нос -
тей і су спіль них по треб. Як за свід чи ло до слі джен -
ня про фе сій ної орі єн та ції уч нів за галь но осві тніх
шкіл Тер но піль щи ни, про ве де не фа хів ця ми об -
лас но го цен тру за йня то сті у бе рез ні�квіт ні 2006
р., про дов жи ти на вчан ня у ви щих на вчаль них за -
кла дах пла ну ва ли 81,6% уч нів шкіл, охоп ле них
ан ке ту ван ням (у місь ких шко лах — 90%). На був
знач но го по ши рен ня прин цип «го лов не — ви ща
осві та, а яка — не важ ли во», що по ро джує дис ба -
ланс на рин ку пра ці. Як на го ло сив пер ший ві -
це�прем' єр�мі ністр, мі ністр фі нан сів Ук раї ни Ми -
ко ла Аза ров, ви сту па ючи з лек цією 01.09.2006 р. в
Ки їв сько му на ціо наль но му уні вер си те ті імені Та -

ра са Шев чен ка, «у кра їні над ли шок спе ціа ліс тів із
ви щою осві тою і не ви ста чає фа хів ців ро біт ни чих
про фе сій»3.

Ха рак тер но, що в Тер но по лі осо бли вою по пу -
ляр ніс тю ко рис тую ть ся «прес тиж ні» та най більш
до ступ ні для здо бут тя у ВНЗ на шо го міс та спе ці -
аль но сті, яки ми пе ре на си че ний міс це вий ри нок
пра ці, — еко но міст, бух гал тер, юрист, учи тель, лі -
кар. Ли ше в Тер но по лі бух гал те рів го ту ють 5 ВНЗ
III–IV рів нів ак ре ди та ції та 5 ко ле джів і ВПТУ,
тим ча сом Тер но піль ський на ціо наль ний еко но -
міч ний уні вер си тет здат ний за без пе чи ти ква лі фі -
ко ва ни ми бух гал те ра ми та еко но міс та ми міс то
Тер но піль, об ласть і всю За хід ну Ук раї ну4.

За ре зуль та та ми на шо го до слі джен ня, се ред ос -
нов них ці лей всту пу та на вчан ня у ВНЗ най ви щі
рей тин го ві оцін ки от ри ма ло здо бут тя спе ці аль но сті,
гли бо ких знань (46,6%). Але для 20,1% опи та них ме -
тою є одер жан ня дип ло му. Тоб то ко жен п'я тий ви -
пуск ник на ці ле ний ви ключ но на от ри ман ня дип ло -
му — фор маль но го під твер джен ня на яв но сті ви щої
осві ти.

Іс нує чи ма ло мо ти вів про фе сій но го ви бо ру. Се -
ред них — не об хід ність ре алі зу ва ти влас ні здіб но -
сті. При нес ти ко ристь со бі та су спіль ству ма ють на
ме ті 17,6% опи та них сту ден тів, під ви щи ти осві т -
ній і куль тур ний рі вень — 15,1% (рис. 2).

У ре зуль та ті до слі джен ня ви яв ле но де які від мін -
но сті у від по ві дях між дів ча та ми та юна ка ми. Зок -
ре ма, дів ча та біль ше зо рі єн то ва ні на здо бут тя про -
фе сії та ґрун тов них знань і мен шою мі рою на здо -
бут тя дип ло му, то ді як хлоп ці — нав па ки (табл. 1).

1 Ба рі хаш ві лі І. І. та ін. Пси хо ло гіч ні ос но ви проф орі єн та ції і про фе сій но го са мо ви зна чен ня / І. І. Ба рі хаш ві лі, М. П. Во ро на,
І. М. Ста  рі ков. — Ми ко ла їв : «Атол», 2006. — С. 33.

2 Мар ша він Ю. Шлях до узго джен ня по пи ту й про по зи ції / Ю. Маршавін // Пра ця й зар пла та. — 2006. — № 25 — С. 4.
3 В Ук раи не пе ре из бы ток спе циа лис тов с выс шим об ра зо ва ни ем // httр: for�ua/news. — [2006. — 2 верес. (дата відвідув.)]
4 Пет ро ва Т. Ри нок осві тніх по слуг і ри нок пра ці: проб ле ми взає мо зв'яз ку та взає мо дії / Т. Петрова // Ук раї на: ас пек ти пра ці. —

2006. — № 4. — С. 3–4.
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Рис. 2. Струк ту ра пріо ри тет них ці лей всту пу та на вчан ня у ВНЗ, %

Таб ли ця 1

Струк ту ра ці лей всту пу та на вчан ня у ВНЗ за стат тю абі ту рі єн тів, %

Таблиця 2

Структура цілей вступу та навчання у ВНЗ у державних і приватних ВНЗ, %

Як видно з табл. 2, ана ло гіч ні від мін но сті у ці -
лях всту пу до ви щих на вчаль них за кла дів іс ну ють
між сту ден та ми�ви пуск ни ка ми дер жав них і при -
ват них ву зів.

Чи за до во ле ні ви пуск ни ки ВНЗ рів нем під го -
тов ки у сво єму ви що му на вчаль но му за кла ді?
36,6% сту ден тів дер жав них ВНЗ Тер но по ля вва -
жа ють рі вень під го тов ки доб рим; 53,1% — до стат -
нім; 6,3% — не  за до во ле ні ви кла дан ням у сво єму
уні вер си те ті (ін сти ту ті). Чи сель ність сту ден тів
при ват них ВНЗ рів но мір но по ді ли лась між ти ми,
хто оці нює рі вень своєї під го тов ки як доб рий і до -
стат ній. Не за до во ле них рів нем ви кла дан ня у при -

ват них ВНЗ ви яви лось у 1,5 ра зу біль ше, ніж у
дер жав них.

Сту ден ти�ви пуск ни ки ВНЗ пе ре бу ва ють на
най від по ві даль ні шо му ета пі про фе сій но го са мо ви -
зна чен ня. Во ни пе ре ко ную ть ся у пра виль но сті
сво го ви бо ру спе ці аль но сті, на леж ній чи не до стат -
ній під го тов ці та оці ню ють пер спек ти ви по даль -
шо  го пра це влаш ту ван ня за на бу тою спе ці аль ні -
стю. То му сту ден тів тур бу ють не за до віль на, на їх
дум ку, якість ви кла дан ня в де яких ВНЗ об лас ті,
за ста рі лі ме то ди на вчан ня. В ан ке тах во ни та кож
за зна ча ють від сут ність га ран тії за йня то сті та
будь�якої пер спек ти ви на от ри ман ня жит ла, не -
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впев не ність у на леж ній за ро біт ній пла ті на май -
бут ньо му ро бо чо му міс ці то що. На за пи тан ня «Що
б Ви хо ті ли змі ни ти в сис те мі на вчан ня у ВНЗ для
по ліп шен ня про фе сій ної під го тов ки сту ден тів»
22,7% опи та них сту ден тів�ви пуск ни ків ВНЗ м.
Тер но по ля за про по ну ва ли збіль ши ти об ся ги прак -
ти ки; 22,5% — удо ско на ли ти ме то ди ку ви кла дан -
ня; 20,6% — на да ти біль ше са мо стій но сті сту ден -
там у ви бо рі на вчаль них кур сів; 14,7% — ввес ти
тре нін го ві за нят тя; 14,7% — впро ва ди ти ком п'ю -
тер ні тех но ло гії на вчан ня з усіх пред ме тів, до дат -
ко ві на вчаль ні пред ме ти — 2,5% рес пон ден тів.

Пла ни студентів на май бут нє. Не по пу ляр ни м
се ред ви пуск ни ків ВНЗ ви яви лось на вчан ня в ас -
пі ран ту рі (ли ше 7,0%) і пер спек ти ва ро бо ти у
ВНЗ (5,3%). Дів чат, які ба жа ють всту па ти до ас пі -
ран ту ри і пра цю ва ти у ВНЗ, ви яви ло ся біль ше,
ніж юна ків. Знач на час ти на опи та них (35,5%) на -
лаш то ва на на за по чат ку ван ня влас ної спра ви. Та -
кож ви со кий прес тиж ро бо ти у дер жав но му сек то -
рі еко но мі ки — та кі пла ни у 27,4% опи та них.
23,2% ви пуск ни ків ВНЗ по го дять ся на ро бо ту у
ко мер цій них струк ту рах. Реш та опи та них пла ну -
ють піс ля за кін чен ня ВНЗ здо бу ти ін шу осві ту чи
ви їха ти за кор дон. За ре зуль та та ми ба га то етап но -
го до слі джен ня, про ве де но го спе ціа ліс та ми об лас -
но го цен тру за йня то сті, чи сель ність тру до вих міг -
ран тів з Тер но піль щи ни, які пра цю ва ли за кор до -
ном 2001 р., ста но ви ла 42,4 тис. осіб, 2004 р. — по -
над 50 тис. осіб, 2005 р. — 55 тис. осіб, а 2006 р. —
57,8 тис. осіб. З ура ху ван ням між об лас ної тру до -
вої міг ра ції, 75,2 тис. меш кан ців об лас ті пра цю ва -
ли за її ме жа ми, що ста но вить 12,3% чи сель но сті
пра це здат но го на се лен ня об лас ті у пра це здат но му
ві ці5.

Сфе ри за сто су ван ня про фе сій них знань ви -
пуск ни ків. Не об хід ність ви бо ру влас ної жит тє вої
стра те гії — за галь ний прин цип для юна ків і дів чат.
Він не за ле жить на віть від іс тот них від мін нос тей у
їх орі єн ти рах і ба жан нях. Дів ча та мрі ють про за -
між жя і кар' єру, але пе ре ва гу на да ють шлю бу. Од -
нак на віть ті жін ки, які мрі ють про кар' єру і шлюб
од но час но, об ме жу ють свої ам бі ції що до ро бо ти.
На за пи тан ня «У якій сфе рі еко но мі ки Ви пла ну -
єте пра цю ва ти піс ля от ри ман ня спе ці аль но сті» бу -
ли от ри ма ні від по ві ді, на ве де ні у табл. 3.

Ба жа ною для ви пуск ни ків ВНЗ є за йня тість,
на сам пе ред, у сфе рах фі нан сів, тор гів лі; дер жав -
но му управ лін ні, між на род них струк турах, осві ті,
пра во охо рон них ор га нах. Мен шою по пу ляр ніс тю
ко рис тую ть ся бу дів ниц тво, гро мад ське хар чу ван -
ня та сіль ське гос по дар ство. Дів ча та на да ють пе -
ре ва гу ро бо ті у між на род них струк ту рах (11,7%)

та осві ті (11,1%), а хлоп ці — у про мис ло во сті
(15,8%) і бу дів ниц тві (6,1%). Ли ше 1,4% сту ден -
тів�ви пуск ни ків ба жа ють по в'яза ти свою про фе -
сій ну ді яль ність із сільсь ким гос по дар ством, що
не від по ві дає по тре бам роз вит ку сіль гос пви роб -
ниц тва і фер мер ства.

Спо ді ван ня і ви мо ги сту ден тів що до май бут -
ньої ро бо ти та опла ти пра ці. На пер ше міс це се ред
ви мог до май бут ньої ро бо ти п'ята час ти на рес пон -
ден тів по ста ви ла ви со кий за ро бі ток (19,8%);
17,9% — за сто су ван ня сво їх здіб нос тей; 16,6% —
про су ван ня по служ бі; 12,3% — ста біль ність за ро -
біт ку; ма ти мож ли вість про яв ля ти твор чість у сво -
їй про фе сій ній ді яль но сті праг нуть 11,9% юна ків.
Для 9,1% рес пон ден тів важ ли ви ми фак то ра ми є
спри ят ли вий ре жим і умо ви пра ці, прес тиж ність
про фе сії ці ну ють 7,8%.

За се ред ньо мі сяч ної зар пла ти в об лас ті у лю -
то му 2007 р. 787,91 грн ли ше 1,0% ви пуск ни ків
ВНЗ влаш ту вав би мі сяч ний до хід у роз мі рі від
500 до 1000 грн, май же по ло ви на опи та них сту -
ден тів (48,6%) ба жає от ри му ва ти по над
2000 грн. Ко жен тре тій (31,9%) по го див ся б на
зар пла ту в роз мі рі 1500–2000 грн, а 18,5% рес -
пон ден тів за до воль ни лись би опла тою їх пра ці
в 1000–1500 грн. При цьо му су ма прий нят но го
мі сяч но го за ро біт ку для юна ків у 1,5–2 ра зи ви -
ща, ніж для дів чат (табл. 4).

Сто сов но ба жа ної по мі сяч ної за ро біт ної пла ти,
то ан ке ту ван ня ви яви ло від мін но сті між сту ден та -
ми дер жав них і при ват них ВНЗ. Так, біль ше ви -
пуск ни ків при ват них ВНЗ згод ні пра цю ва ти за
мен шу за ро біт ну пла ту, ніж ви пуск ни ків дер жав -
них ВНЗ.

Став лен ня ви пуск ни ків до без ро біт тя. Проб -
ле ми за йня то сті і не без пе ка без ро біт тя ста ють
осо бли во ак ту аль ни ми для сту ден тів ви пуск них
кур сів ВНЗ. Ли ше 26,0% з них вва жа ють без ро -
біт тя за ко но мір ною озна кою рин ко во го су спіль -
ства. 29,9%, або ко жен тре тій з про ан ке то ва них
сту ден тів, пе ре ко на ні у то му, що без ро біт тя бу ти
не по вин но, хо ча сві то ва прак ти ка свід чить про
про ти леж не. 21,7% вва жа ють без ро біт тя сти му -
лом до са мо вдос ко на лен ня у кон ку рент но му се -
ре до ви щі, а 22,4% опи та них не мо жуть од но знач -
но від по віс ти на це за пи тан ня, не ви яв ля ють за -
не по ко єн ня тим, що їм та кож, мож ли во, до ве -
деть ся три ва лий час шу ка ти ро бо ту чи на віть
про йти пе ре під го тов ку за ро біт ни чою про фе сією.
Адже га ран то ва не пра це влаш ту ван ня всіх ви -
пуск ни ків, оче вид но, не від по ві дає прин ци пам
рин ко вої еко но мі ки. Ро бо то да вець має пра во на -
да ти пе ре ва гу кра що му фа хів це ві, і дер жа ва не

5 Тру до ва міг ра ція на се лен ня Тер но піль ської об лас ті: кіль кіс ний і гео гра фіч ний ас пек ти. — 4�е вид. доп. — Т. : Збруч, 2007. —
С. 41.
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Таб ли ця 3

Роз по діл опи та них що до ба жа ної сфе ри пра це влаш ту ван ня, %

Таб ли ця 4

Роз по діл опи та них що до роз мі ру прий нят но го за ро біт ку, %

мо же на в'язу ва ти йо му ви пуск ни ків, по ру шу ючи
пра ва ін ших пре тен ден тів.

Вис нов ки. Ре зуль та ти со ціо ло гіч но го опи ту -
ван ня сту ден тів�ви пуск ни ків ви щих на вчаль них
за кла дів м. Тер но по ля до зво ля ють зро би ти та кі
вис нов ки.

1. Най більш зна чу щи ми чин ни ка ми у ви бо рі
про фе сії ви яви лись:
Ø праг нен ня ре алі зу ва ти свої здіб но сті;
Ø орі єн та ція на бать ків ські на ста но ви;
Ø ба жан ня здо бу ти спе ці аль ність і гли бо кі знан ня;
Ø одер жан ня дип ло му.
Ко жен п'я тий ви пуск ник на ці ле ний ви ключ но

на одер жан ня дип ло му — фор маль но го під твер -
джен ня на яв но сті ви щої осві ти.

2. Іс тот ної різ ни ці між про фе сій ни ми пла на ми
на май бут нє та ви мо га ми до про фе сій ної ді яль но -
сті між ви пуск ни ка ми дер жав них і при ват них ВНЗ

не ви яв ле но. Але ви пуск ни ки дер жав них ВНЗ
біль ше зо рі єн то ва ні на одер жан ня дип ло му, то ді
як ви пуск ни ки при ват них ВНЗ — на здо бут тя спе -
ці аль но сті та гли бо ких знань.

3. З пев них при чин (ана ліз яких мо же бу ти пред ме -
том окре мо го до слі джен ня) су час на мо лодь орі єн тує -
ть ся, перш за все, на сфе ри ді яль но сті, по в'яза ні з роз -
по ді лом і пе ре роз по ді лом фі нан со вих і ма те рі аль них
ре сур сів. Як що та ка тен ден ція збе ре жеть ся й на да лі,
то че рез 10–15 ро ків, зок ре ма в Тер но піль ській об лас -
ті, ви щу еко но міч ну осві ту ма ти ме ко жен 10�й із чис -
ла пра це здат них осіб, а в м. Тер но по лі — ко жен 5�й.

4. Со ціо ло гіч не до слі джен ня про фе сій них орі єн -
ти рів ви пуск ни ків ВНЗ м. Тер но по ля ви сві ти ло
по тре бу у ре фор му ван ні проф орі єн та цій ної ро бо ти
се ред мо ло ді як до всту пу у ви щі на вчаль ні за кла -
ди, так і під час на вчан ня у ВНЗ. Та кож слід удо -
ско на лю ва ти спів пра цю за кла дів ви щої осві ти та


